

耶穌聖心節（二）： 引人歸向基督之愛

節錄自載於《基督剛經過》書中，聖施禮華於1966年6月17日耶穌聖心節題為《在基督聖心內尋求和平》的講道

2019年6月24日

但是請注意，天主沒有說：「為了換取你的心，我將給你一個純精神的意志。」沒有。祂給了我們一顆心，一顆人心，與基督的心一模一樣。我並沒有一顆心專門愛天主，另一顆心專

門愛人。我用同一顆心來愛基督，愛聖父，愛聖神，愛聖母，愛我的父母親友。我願不厭其煩永遠反覆強調這一點：我們必須有十足的人性，否則不能分享天主性。

人性的愛，我們在世上經驗的愛，只要是真正誠摯的，便會幫助我們嚐到天主聖愛的滋味。我們在天主內享受的愛，以及在天堂上享見「萬物之中的萬有」^[1]的天主，究竟是怎樣的福樂，便可從箇中領略一二。如果我們開始領略天主的愛，便會情不自禁地越來越富有同情心，越來越慷慨大度，越來越全心全意地獻身服務。

我們應當施捨自己所領受的，教授自己所學習的。簡單平易，不驕不矜，幫助他人分享天主聖愛的知識。當你們執行任務，在社會上工作時，你們人人都可以把各自的職務，轉化成真正的服務。你們的工作，應該精益求精，關心他人的需要，充分利用科技文化方面的先進成果。如此工作，只

要動機是忘我無私，捨己為人，充滿基督徒生活的精神，便能發揮極為重要的作用，大有益於整個人類。

通過你們的工作，通過整個人際關係的網絡，你們應當展示基督的愛德及其在友誼，諒解，友愛與和平等方面的具體表現。正如基督遍遊巴勒斯坦「施恩行善」^[2]，你們也該在家庭，社會，工作崗位，文娛場合，散播和平。這是天國臨於你們心中的最好證據。正如聖若望所寫的：「我們知道，我們已出死入生了，因為我們愛弟兄們。」^[3]

但是，沒有人能夠實行這種愛，除非先到耶穌聖心這所學校去受教育。我們只要默觀瞻仰耶穌聖心，就必能把自己的心從嫉恨冷淡中解放出來。只有如此，我們才會體諒他人的疾苦，並作出基督式的反應。

你們可記得聖路加所描繪的，耶穌到達納因城的景象嗎？^[4]耶穌再一次穿街越巷，迎向人群去會合他們。祂

本來可以逕自走過，或是讓他們來請祂。但是祂沒有這樣做。祂逕自採取主動，因為祂被一個寡婦的哀傷所感動。她剛剛喪失了她所有的一切，她的兒子。

聖史解釋說耶穌受了感動。甚至像在拉匝祿墓前那樣，祂還流了感動的淚。耶穌從來沒有，也永遠不會對發自摯愛的哀傷無動於衷。看到子女與父母生離死別，祂痛如身受。祂克服死亡，正是為了給予生命，使相愛的人破鏡重圓。但在同時，祂要求我們首先接受天主聖愛至高無上的地位。只有天主聖愛，才能激發真正的基督徒生活。

基督知道周圍的人群對那奇蹟必會肅然起敬，傳遍鄉里。但祂不願故作姿態，嘵眾取寵。祂只是被那婦人的哀傷所感動，情不自禁地前去安慰她。所以祂走上前去，對她說：「不要哭了。」^[5]言外似乎說：「我不要看妳哭。我到世上來是傳播喜樂與和平

的。」於是接踵而來的便是奇蹟，是基督真天主權能的標誌。但首先來的是祂的同情心，是基督真人仁愛之心的明徵。

我們若不向基督學習，便永遠不會懂得愛。如果照某些人的想法，以為要保持心淨，保持一顆相稱於天主的心，就意味着同人性的愛情「不可混淆，不可受它污染」。只能擺出一付「官樣文章的愛德」，乾巴巴的，沒有靈魂。但這種愛德絕不是耶穌基督的真愛德。耶穌基督的真愛德富於情感和人情的溫暖。這樣講，並不表示我支持某種錯誤的理論——其實是一種可憐的藉口——把人的心引向背離天主的方向，引向犯罪和死亡的機會。

在今天這慶節，我們該懇求吾主賜予我們一顆善良的心，一顆同情他人疾苦的心。唯獨有了這樣一顆心，我們才能認識世上痛苦疾患的靈膏妙方即

是愛，即是愛德。其他所有的處方都無效用，只會遺留無限遺憾與絕望。

我堅持認為如果我們要幫助別人，就必須愛他們，必須用一種以體貼諒解，獻身服務，熱情友愛和自甘謙和等態度為外衣的愛德來愛他們。這樣，我們才會懂得為什麼吾主把全部法律，歸納成那條雙重的誠命，其實是二而為一的誠命，即全心全靈愛天主，愛鄰人。[6]

你們或許會這樣想：有時連基督徒本身，包括你我，還有他人，往往忘記了這份天職最基本的實施。在你們腦海裡，或許會呈現那一件件呼吁平反的冤案，那一樁樁橫行霸道的暴政，那代代相襲永世不得翻身的壓迫。

我無法向你們提出一個解決此類問題的具體方案，也沒有理由應當這樣做。但是，身為耶穌基督的司鐸，我有責任提醒你們聖經的教訓。請默想一下耶穌親自描述的公審判的光景：「可咒罵的，離開我，到那給魔鬼和

牠的使者預備的永火裏吧！因為我餓了，你們沒有給我吃的；我渴了，你們沒有給我喝的；我作客，你沒有收留我；我赤身露體，你們沒有給我穿的；我患病或在監裏，你們沒有來探望我。」^[7]一個人或一個社會，面對痛苦與不義而袖手旁觀，不予糾正，必離基督聖心的愛情甚遠。基督徒有充分自由去尋求並應用各種辦法，來解決這些問題，他們都應當團結於服務人類這個同一願望中。否則，他們的基督信仰便不是耶穌的教義和生活，便是冒牌貨，是自欺而欺天主。

© Fundacion Studium

[1] 格前15:28

[2] 宗10:38

[3] 若一3:14

[4] 路7:11-17

[5] 路7:13

[6] 參閱瑪22:40

[7] 瑪25:41-43

pdf | document generated automatically
from <https://opusdei.org/zht/article/ye-su-sheng-xin-jie-yin-ren-gui-xiang-ji-du-zhi-ai/> (2026年2月14日)